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ГЛОБАЛЬНІ ТРЕНДИ РОЗВИТКУ КОРПОРАТИВНОЇ СОЦІАЛЬНОЇ 
ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ ТА ЇЇ СПЕЦИФІКА В УКРАЇНІ
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Чернігівський національний технологічний університет

В статті обґрунтована важлива роль впровадження концепції корпоративної соціальної відповідальності й нефінансової звітності 
як інструменту інформування громадськості про діяльність компанії у даній сфері для підвищення її конкурентоспроможності, 
посилення інвестиційної привабливості. Проаналізовано глобальні тенденції розвитку КСВ. На основі матриці позиціонування 
країн за рівнем розвитку КСВ визначено поточний стан соціально відповідальної активності в Україні. 
Ключові слова: корпоративна соціальна відповідальність (КСВ), бізнес-концепція, соціально відповідальний бізнес 
(СВБ), глобальні тренди, соціальна (нефінансова) звітність, стейкхолдери.
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Постановка проблеми. Наразі вже не викли-
кає сумнівів той факт, що корпоративна со-

ціальна відповідальність (КСВ) перетворилась на 
загальносвітову бізнес-концепцію, котра визначає 
ключові ідеї та сучасний формат підприємницької 
діяльності. З кожним роком все більше компаній до-
лучаються до ініціативи нефінансового звітування, 
яке виконує роль своєрідної “візитної картки”, на-
явність котрої значною мірою сприяє формуванню 
позитивного ділового іміджу та підвищує корпора-
тивну конкурентоспроможність. Нині соціально від-
повідальна діяльність виступає одним із чинників, 
котрі поряд з фінансово-економічними показни-
ками детермінують рівень привабливості компанії 
для зовнішніх інвестицій. Так, за результатами гло-
бального дослідження 163 інституційних інвесторів 

майже 90 % респондентів у процесі прийняття рі-
шень керувались інформацією про нефінансові по-
казники діяльності компанії [17, с. 4].

Водночас наростання соціальних, екологічних, 
економічних проблем глобального масштабу під-
вищує суспільні очікування, а значить і вимоги до 
соціально відповідальної діяльності компаній, спо-
нукуючи їх до постійного якісного вдосконалення 
КСВ-практик, пошуку інноваційних підходів до 
вирішення соціально важливих проблем, що зна-
ходить відображення у глобальних трендах розви-
тку соціально відповідального бізнесу (СВБ). Їх ви-
вчення та прогнозування є важливою передумовою 
органічної адаптації вітчизняних підприємств до 
вимог міжнародного співтовариства, а також запо-
рукою створення в Україні регуляторного середови-
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ща, сприятливого для налагодження взаємовигідної 
інвестиційної співпраці з іноземними партнерами. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ви-
вчення останніх тенденцій розвитку корпоративної 
соціальної відповідальності в Україні та світі можна 
знайти у працях таких вітчизняних та зарубіжних 
науковців, як Н.В. Бібік [1], О.Б. Денис [3], А.Г. Зін-
ченко [4], О.В. Іванов [5], А.В. Кретова [6], Л. Пе-
трашко [7], Н.О. Шира [9], К. Крауч [10], М. Керр 
[11], А. Лім [14], Л.А. Перес-Батрез [15], А. Раше 
[16] та ін.

Виділення не вирішених раніше частин загаль-
ної проблеми. Хоча тематика впровадження прин-
ципів КСВ в практику вітчизняних підприємств за-
лишається одним із актуальних напрямів сучасних 
досліджень, недостатньо уваги приділяється компа-
ративному вивченню специфіки розвитку соціально 
відповідальної діяльності в Україні, виявлення не-
доліків та невідповідностей її глобальним трендам 
задля вироблення стратегічних напрямів їх подо-
лання. 

Мета статті. Головною метою цієї роботи є до-
слідження глобальних трендів розвитку корпора-
тивної соціальної відповідальності та виділення її 
специфічних ознак в Україні. 

Виклад основного матеріалу. На межі ХХ-
ХХІ ст. в бізнес-практиці найбільших компаній 
світу з'являється нова складова комунікаційної ак-
тивності, що дозволила публічно освітити закриту 
раніше інформацію, – так звана соціальна або не-
фінансова звітність. Передумови цьому було покла-
дено ще у 60-70-ті роки минулого століття, коли 
в більшості економічно розвинених країн почалась 
активізація руху суспільних груп, котрі критикува-
ли діяльність соціально інертних або ворожих під-
приємств, а також посилення впливу профспілкових 
об'єднань. Політичною відповіддю на такі процеси 
стало введення жорсткіших норм трудового, еколо-
гічного та ін. законодавства. В корпоративній сфері 
почалось впровадження концепції соціально відпо-
відальної діяльності в стратегію розвитку компанії. 

Починаючи з 1993 р. спостерігається стала по-
зитивна динаміка кількості компаній, що регулярно 
оприлюднюють нефінансові звіти, демонструючи 
тим самим прихильність основним принципам КСВ. 
Якщо в 1993 р. лише 12 % бізнес-осередків опри-
люднювали звіти соціального формату, то в 2013 р. 
власну КСВ-політику сформували вже понад 71 % 
найбільших компаній у 41 країні світу (рис. 1). 
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Рис. 1. Частка компаній, що публікують нефінансову 
звітність*

*джерело [13, с. 22]

З метою порівняльного аналізу рівня розвитку 
систем КСВ в країнах світу можна скористатись ма-
трицею, розробленою корпорацією KMPG (рис. 2). 
Залежно від ступеня сформованості системи КСВ 
у більшості компаній (горизонтальна вісь) та рівня 
комунікаційної активності (вертикальна вісь) у да-

ній сфері із зацікавленими сторонами виділяється 
чотири групи країн: лідери, популісти, початківці 
та консерватори.

Країни, що відносяться до квадранту “Лідери”, 
відрізняються високими стандартами у сфері КСВ, 
котрих стабільно дотримується більшість компаній, 
а також добре налагодженими комунікаційними ка-
налами, що дозволяють підтримувати двосторонній 
діалог між корпораціями та стейкхолдерами. До да-
ної групи відносяться Великобританія, Німеччина, 
Франція, Швеція, Швейцарія, Нідерланди, Іспанія, 
Італія, Португалія, Австралія, Індія й Тайвань.

Квадрант “Популісти” охоплює країни, в яких 
більшість компаній демонструють високий рівень 
комунікаційної активності, поширюючи інформацію 
щодо власних принципів, цілей та ідей соціального 
спрямування, однак програють порівняно з “ліде-
рами” у якості й повноті практичної реалізації пу-
блічно проголошених зобов'язань. Прикладом таких 
країн є Японія, США, Канада, Бразилія, Словаччи-
на, Ізраїль та ін. 
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Рис. 2. Позиціонування країн  
за рівнем розвитку КСВ*

*джерело [12, с. 4]

Країни, включені до квадранту “Консерватори”, 
є осередком корпорацій, котрі при достатньо висо-
кому рівні розвитку систем КСВ, оприлюднюють 
досить обмежений масив інформації про здобутки у 
даній сфері. Типовими представниками “консерва-
торів” є Китай та Південна Корея. 

У квадранті “Початківці” зосереджені країни, 
чиї компанії відрізняються як низьким ступенем 
сформованості систем КСВ, так і невисоким рівнем 
комунікаційної активності. До країн “початківців” 
відносяться Південна Африка, Румунія, Болгарія, 
Росія, Україна та ін. 

Матриця дозволяє також порівняти країни за 
ступенем інформаційного охоплення нефінансовою 
звітністю. Так, в Україні даний показник становив 
53%, що співставно зі значеннями таких країн, як 
Румунія (54%) та Австралія (57%). У кран “лідерів” 
частка компаній, що публікують соціальні звіти на-
ближається до 100 % (Великобританія – 100%, Япо-
нія – 99%, Південна Африка – 97%, Франція – 94 %). 

Порівняння позицій України за векторами роз-
витку КСВ з іншими країнами “початківцями” свід-
чить, що вітчизняні компанії мають більш сформо-
вані системи КСВ, ніж переважна частка учасників 
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даної групи, однак якість взаємодії із зацікавлени-
ми сторонами залишається на посередньому рівні. 

Якщо для більшості компаній світу при форму-
ванні системи КСВ вирішальне значення мали чин-
ники формування позитивного іміджу та надійної 
ділової репутації (67 % опитуваних), а також етич-
ні міркування (58 %), то в Україні серед основних 
причин реалізації соціально відповідальних ініці-
атив називались, зокрема, зростання продажів та 
зміцнення конкурентних позицій. Натомість фактор 
іміджу посів одне з останніх місць у даному рей-
тингу – тільки 8,8 % опитуваних компаній назвали 
його в якості спонукального чиннику розвитку КСВ 
[4, с. 23]. 

На поточний момент до добровільної ініціативи 
сприяння сталому розвитку та відповідальної гро-
мадянської позиції корпорацій – Глобального до-
говору – приєднались 189 українських компаній 
[18]. Однак поки що в Україні навіть лідери соці-
ально відповідального бізнесу не можуть похвали-
тися наявністю стратегії КСВ. Хоча такі компанії, 
як СКМ, ДТЕК, Метінвест, Оболонь, Platinum Bank, 
Carlsberg, METRO регулярно звітують за результа-
тами КСВ минулого періоду, однак інформація про 
конкретні цілі на майбутній період в нефінансовій 
звітності не представлена. Відсутність цілепокла-
дання, в свою чергу, ускладнює контроль за проце-
сами, ресурсами, відповідністю досягнутих резуль-
татів певним вимогам [2]. 

Аналіз інформаційного наповнення більшості со-
ціальних звітів українських компаній показав, що в 
них містяться дані переважно описового характеру 
про окремі соціальні проекти, благодійні акції. Со-
ціальна відповідальність українських компаній та 
організацій спрямовується насамперед на трудові 
відносини і заходи із захисту здоров’я і безпеки 
споживачів. Менш поширеними є заходи щодо за-
хисту природних ресурсів та взаємодії з громадою 

[8]. При цьому кількісні показники результативнос-
ті таких заходів не наводяться, що ускладнює про-
ведення комплексної оцінки ефективності корпора-
тивної системи соціальної відповідальності, а також 
унеможливлює аналіз її динамічних зрушень. 

В більшості країн ЄС у різній формі розробле-
ні та функціонують державні програми підтримки 
і стимулювання СВБ. Завдяки цим програмам дер-
жава визначає бажану поведінку для бізнесу, до-
лучає компанії приватного і державного секторів до 
спільного виконання соціально важливих завдань, 
матеріально стимулює бізнес до соціально відпові-
дальної діяльності тощо [8]. Хоча в Україні розро-
блено Концепцію Національної стратегії соціальної 
відповідальності бізнесу в Україні, держава поки 
що не виконує координаційних функцій у сфері 
розвитку СВ<, а також не бере активної участі у 
стимулюванні впровадження систем КСВ вітчизня-
ними підприємствами. 

Висновки і пропозиції. Результати аналізу ма-
триці позиціонування країн за рівнем розвитку 
КСВ показали, що більшість українських підпри-
ємств перебувають на початковій стадії впрова-
дження принципів соціально відповідального біз-
несу в свою діяльність. Основними проблемами 
при цьому виступають декларативний характер 
активності у сфері КСВ, відсутність стратегічного 
цілепокладання, а також недостатній рівень кому-
нікаційної активності, що ускладнює налагодження 
двостороннього діалогу корпорацій зі стейкхолде-
рами. Зважаючи на це, перспективним напрямом 
подальших досліджень ми вважаємо вироблен-
ня заходів державної підтримки, спрямованих на 
створення сприятливого інституційного середовища 
для розвитку КСВ, передусім популяризації в біз-
нес-середовищі базової концепції соціально відпо-
відальної поведінки та визначення її загальнонаці-
ональних принципів, обов'язкових до виконання. 
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ГЛОБАЛЬНЫЕ ТРЕНДЫ РАЗВИТИЯ КОРПОРАТИВНОЙ 
СОЦИАЛЬНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ И ЕЕ СПЕЦИФИКА В УКРАИНЕ

Аннотация
В статье обоснована важная роль внедрения концепции корпоративной социальной ответственности и нефинансо-
вой отчетности как инструмента информирования общественности о деятельности компании в данной сфере для 
повышения ее конкурентоспособности, усиления инвестиционной привлекательности. Проанализированы глобаль-
ные тенденции развития КСО. На основе матрицы позиционирования стран по уровню развития КСО определено 
текущее состояние социально ответственной активности в Украине.
Ключевые слова: корпоративная социальная ответственность (КСО), бизнес-концепция, социально ответственный 
бизнес (СОБ), глобальные тренды, социальная (нефинансовая) отчетность, стейкхолдеры. 
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GLOBAL TRENDS IN DEVELOPMENT OF CORPORATE SOCIAL 
RESPONSIBILITY AND ITS SPECIFICS IN UKRAINE 

Summary
The article considered the importance of introducing the concept of corporate social responsibility and sustainability 
reporting as a tool for informing the public about the company's activities in this area to improve its competitiveness, 
enhancing the investment attractiveness. The global trends in CSR development are analyzed. defined The current state of 
socially responsible activity in Ukraine, based on the matrix ranking countries in terms of development of CSR, is defined.
Keywords: сorporate social responsibility (CSR), business concept, socially responsible business (SRB), global trends, 
social (non-financial) reporting, stakeholders.

УДК 657

УДОСКОНАЛЕННЯ МЕТОДИКИ АНАЛІТИЧНОГО ОБЛІКУ ВИПЛАТ 
ПРАЦІВНИКАМ НА ПІДПРИЄМСТВАХ УКРАЇНИ 

Зубілевич С.Я., Веюк Н.М.
Національний університет водного господарства та природокориcтування

Розглянуто склад виплат працівникам підприємств відповідно до чинного законодавства та П(С)БО 26. Запропоновано 
зміни до аналітичного обліку виплат працівникам з метою задоволення інформаційних потреб користувачів. Враховані 
останні вимоги до формування показників фінансової звітності в Україні.
Ключові слова: виплати працівникам, аналітичний облік, фінансова звітність.
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Постановка проблеми. Виплати працівникам є 
однією з вагомих складових витрат підпри-

ємств. Проте бухгалтерський облік виплат працівни-
кам є недосконалим і знаходиться у процесі рефор-
мування. Однією з причин можна вважати те, що 
вчені одностайно висловлюють думку про виявлен-
ня суті виплат працівникам у їх функціях, проте їх 
кількість та зміст є предметом дискусій. Це приво-
дить до неоднозначного тлумачення складу виплат 
працівникам на різних рівнях управління ними. 

Аналіз останніх досліджень, і публікацій. Пе-
релік даних проблем розглядалася у працях таких 
вчених, як Ф.Ф. Бутинець, С.В. Голов, С.В. Івахнен-

ков, М.В. Кужельний, Т.Г. Мельник, Н.В. Шульга, 
Кирилюк С.С, Малинський А.П., Немордук Н.М., По-
катаєва О.В., Хома Д.М., Шумська Т.В., Щупак А.,  
Юркова А.С. та інші. Проте деякі питання обліку 
оплати працівникам в умовах його гармонізації з 
міжнародною практикою досі не вирішені і потре-
бують подальшого дослідження.

Виділення не вирішених раніше частин загаль-
ної проблеми. До сьогодні науковці традиційно ви-
плати працівникам розглядають у ракурсі Закону 
України «Про оплату праці»[1], не враховуючи до-
даткові аспекти, які з’явилися у зв’язку із запро-
вадженням П(С)БО 26 «Виплати працівникам» [2], 


